

## சோதனை நேரம் THE HOUR OF TEMPTATION

இந்த சவிசேஷ யுகத்தின் முடிவுக்காலம் ஒரு சோதனை நேரமாக முழு உலகத்தின்மேலும் வரும் என்று கர்த்தர் தம் ஜனங்களுக்கு அறிவுறுத்தினது வீணான வார்த்தையா? (வெளி3:10). நிச்சயமாக நம் கர்த்தரால் வீணானவைகள் நமக்கு கற்பிக்கப்படவில்லை. ஆகவே அவருக்கு உண்மையும் நேர்மையுமாய் இருப்பவர்கள் அனைவரும் மாற்பதக்கத்தை இறுக்கக்கட்டிக்கொண்டும், தலைச்சீராவை அணிந்தும், கால்களில் பாதரட்சைகளைத் தொடுத்தும், பட்டயத்தையும் கேடகத்தையும் பிடித்துக்கொண்டும், ஆயத்தமாயிருப்பார்கள். நாம் இன்னும் கடும் சீற்றமுடைய முரண்பாடுகளுக்குள் பிரவேசிக்கவில்லையென்றால், நாம் அவைகளை எதிர்நோக்கவேண்டும். மேலும் நாம் அதனை எதிர்நோக்க தேவையான பயிற்சியையும், அனுபவத்தையும் அடைந்து, ஆயத்தமாக இருக்கவும், அந்த சோதனைக்காலத்தை தளரா ஊக்கத்துடன் எதிர்கொண்டு நம் பணியை நிறைவேற்றி முடிக்கவேண்டும்.

இந்த “சோதனை நேரம்” முழு உலகின்மேலும் வருவதோடு, திருச்சபையின்மேலும் வரவிருக்கின்றது என்று நாம் போதிக்கப்படுகிறபடியால், ஆகாயத்திலிருந்தே ஏதோ ஒரு வகையில் வரக்கூடியதாயிருக்கும் என்று நாம் உணர்கிறோம். இவ்வாறு அது ஒவ்வொருவர்மேலும் பாதிப்பை ஏற்படுத்தும். இந்த சோதனையானது ஒவ்வொரு திசையிலும் படிப்படியாக பரவக்கூடியதாயிருக்கும் என்று நாம் கருதுகிறோம். தெரிந்து கொள்ளப்பட்டவர்-களினிமித்தம் இராஜ்யம் ஸ்தாபிக்கப்படுவதன்மூலம் இந்த நாட்கள் குறைக்கப்படாதிருந்தால் எந்த மாம்சமும் பிழைத்திருக்கமுடியாது.

சுயநலத்தின் ஆவியும், சுயநலநோக்கங்களும் ஏற்கனவே தேசங்களில் ஆதிக்கம் செலுத்திவருகிறது, இவை அதிகமாக வளர்ச்சியற்று, எல்லா இடங்களிலும் ஒவ்வொருவரையும் பங்குபெறச்செய்து, வாணிபத்தில் உச்ச நிலையை அடையும் யுத்தத்துக்கு தன்னிலை மறந்து இயக்கிச்செல்லும். போராட்டங்கள் நடக்கும்போது இந்த ஆவியை நாம் காணமுடியும். ஒவ்வொருவரும் சுயத்துக்கு ஊழியம்செய்ய பேராவலுடையவர்களாயிருந்து, கனத்தையும், சிறப்புரிமைகளையும், மேலான ஸ்தானங்களையும் அடைவதற்காக மனதாரப் போராடுவார்கள்.

கர்த்தருடைய ஜனங்களும் பங்கேற்கும்படிசெய்ய, எப்படி சபைக்கும் இச்சோதனைக்காலம்” வரும் என்று காண நாம் அதிக ஆவலாயுள்ளோம். எப்படி நடக்குமென நாம் விரும்புவதைக்காட்டிலும், எழுதஇருப்பது அதிக வித்தியாசமாயிருக்கும். ஆயினும் கர்த்தரின் நிமித்தமும் அவரது ஜனங்களின் நிமித்தமும் இதை எழுதுவது நமது கடமையாயிருக்கிறது. வேத மாணவர்கள் மேல் மாபெரும் நெருக்கடி ஏற்பட்டுள்ளதை நாம் உண்மையென

ஒப்புக்கொள்கிறோம். இது வெகுவிரைவில் கண்டுணரப்படும், இது அதிக வெற்றிகரமாக கடந்து போகக்கூடும். அதாவது, பிரிவினைகள் ஏற்படப்போவதை இது அர்த்தப்படுத்தக்கூடும், ஆனால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட போதனைகள், அங்கீகரிக்கப்பட்ட வழிமுறை மற்றும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஒழுங்குமுறைகளை உணர்ந்து கொள்ளவும், அதன்படியான போதகர்களை இனங்கண்டுகொண்டு அங்கீகரிக்கவும், பிரிவினைகள் சிவசமயங்களில் அவசியமானவை என அப்போஸ்தலர் குறிப்பிட்டார் - 1கொரிந்11:18,19.

துயரமான நிகழ்வைக்குறித்து குறிப்பிடுவதற்கு முன்பாக, ஒரு பொதுப்படையான உற்சாகத்தை நாம் குறிப்பிட விரும்புகிறோம்; அதாவது, நாம் கண்டறிந்தவரையில், வேதமாணவர் மாநாடுகளில், நண்பர்களோடு கலந்துரையாடுவதன்மூலம், சாந்தம், தயாளகுணம், பொறுமை, அன்பு, புத்திக்கூர்மை, விசுவாசம், மகிழ்ச்சியின் ஆவி முன்னெப்போதைக்காட்டிலும் தற்போது தகுதிவாய்ந்த தரத்தில் உள்ளதைக் காண்கிறோம்.

### எச்சரிப்புணர்வு கொள்ளுங்கள்

சபைக்கு நேரிடக்கூடிய அபாயங்கள் மற்றும் கடினமான சூழ்நிலைகளில் பெரும்பாலானவை, மூப்பர்கள் மற்றும் உதவிக்காரர்களின் கதவுநிலையருகிலேயே காத்திருக்கிறதாக தோன்றுகிறது என்று எழுதுவது நிஜமான துயரத்தை வருவிக்கிறது. இங்கு மூப்பர்கள் மற்றும் உதவிக்காரர்கள் அனைவரையும் குறிப்பிடவில்லை என்பதற்காக தேவனுக்கு ஸ்தோத்திரம். ஆனால் வெளிப்படையாகவே அவர்களில் ஒரு சிறு எண்ணிக்கையிலான சிறுபான்மையினர் மூலமாகவே சபைக்கு அபாயங்கள் நேரிடும். திக்குத்தெரியாத ஆடுகளிடமிருந்து, முறையான நடைமுறையை பின்பற்ற ஆலோசனைகேட்டு அந்தந்த காலகட்டங்களில் அலுவலகத்திற்கு வரும் கேள்விகளை நிதானிப்பதில் சிக்கல்கள் எழும். உண்மை மூப்பர்கள் மற்றும் உதவிக்காரர்களுக்கும், உண்மையற்ற மூப்பர்கள் மற்றும் உதவிக்காரர்களுக்கும் இடையேயுள்ள வித்தியாசத்தை உணர்ந்துகொள்ளும் விகிதாச்சாரத்திற்கேற்ப, உண்மையும் நேர்மையுமுள்ள ஊழியக்காரர்கள் கர்த்தரது ஜனங்களால் அதிகம் மதிக்கப்படுவார்கள். உண்மையற்றவர்களை சோர்வுக்குள்ளாக்கும் எண்ணத்தோடு நாம் இவற்றை எழுதவில்லை, மாறாக உண்மை சூழ்நிலையை அறியும்பொருட்டு அவர்களது கண்கள் திறக்கப்படவும், விரோதியின் கண்ணியிலிருந்து அவர்கள் மீளவும், கர்த்தருடைய மந்தைக்கு தடைஏற்படுத்துபவர்களாயிராமல், உதவுபவர்களாக மாறவுமே இவற்றை எழுதுகிறோம்.

எபேசு சபையின் மூப்பர்களைப்பற்றி அப்போஸ்தலர் குறிப்பிட்ட அதே நிலைமை, இன்றையநாளில் வேதமாணவரிடையே மேலோங்கியிருப்பதை நம்மால் கூடுமானளவு நிதானிக்கமுடிகிறது. எபேசுசபையின் மூப்பர்களை அப்போஸ்தலர் கடிந்துகொள்கிறார்;

“ஆகையால் உங்களைக்குறித்தும், தேவன் தம்முடைய சுயஇரத்தத்தினாலே(தம் குமாரன்) சம்பாதித்துக்கொண்ட தமது சபையை மேய்ப்பதற்குப் பரிசுத்த ஆவி உங்களைக் கண்காணிகளாக வைத்த மந்தை முழுவதையுங்குறித்தும் எச்சரிக்கையாயிருங்கள். “நான் போனபின்பு மந்தையைத் தப்பவிடாத கொடிதான ஓநாய்கள் உங்களுக்குள்ளே வரும். உங்களிலும் சிலர் எழும்பி, சீஷர்களைத் தங்களிடத்தில் இழுத்துக்கொள்ளும்படி மாறுபாடானவைகளைப் போதிப்பார்களென்று அறிந்திருக்கிறேன். ஆனபடியால், நான் மூன்றுவருஷகாலமாய் இரவும் பகலும் கண்ணீரோடே இடைவிடாமல் அவனவனுக்குப் புத்தி சொல்லிக்கொண்டுவந்ததை நினைத்து விழித்திருங்கள். இப்பொழுதும் சகோதரரே... தேவனுக்கும் அவருடைய கிருபையுள்ள வசனத்துக்கும் உங்களை ஒப்புக்கொடுக்கிறேன்” என்றுகூறின அப்போஸ்தலர் பவுலின் தீர்க்கதரிசனம் உண்மையாயிற்று – அப்20:29-32.

### தேவனுடைய இரண்டு ஊழியக்காரர்களின் முற்றிலும் வேறுபட்ட நடைமுறை

லூசிபரை முதலாவதாக, அவரது பேராவலே தவறாக வழிநடத்தி, மகிமை நிறைந்த தேவஊழியக்காரனை அவரது விரோதியாக மாற்றியது. அவனது ஆவி அப்பொழுதிலிருந்து தொடர்ந்து அபாயகரமானதாகவே இருந்துவருகிறது. நமது போதகரின் ஆவியோ இதற்கு எதிர்மறையாக இருந்தது. பிதாவின் சித்தம் செய்வதற்காக “அவர் மரணபரியந்தம் தம்மைத் தாழ்த்தினார்”. நம் போதகரிடத்தில் பெருமையின் ஆவி அல்லது புகழ்மைய விருப்பம் அல்லது சுயத்தைத் தேடும் ஆவியோ எதுவும் நம்மால் காணமுடியவில்லை. அவரது இராஜ்யத்தில் அவரோடு கூட உயர்த்தப்பட நாம் விரும்புவோமானால், கர்த்தரது முன்மாதிரிகையைப் பின்பற்றி நாமும் நம்மையே தாழ்த்தவேண்டும் என்று அப்போஸ்தலரால் நாம் எச்சரிக்கப்படுகிறோம்.

ஆனால் எத்தனைபேர் இந்த வேதவசனங்களை முற்றிலும் மறந்துவிடுகிறார்கள். இராஜ்யத்தில் எத்தகைய ஸ்தானத்தையாகிலும் அடைய கர்த்தருடைய ஜனங்களாகிய நமக்கு இந்த வார்த்தைகள் அத்தியாவசியமானதாக இருப்பதால், அடிக்கடி நமது கவனத்துக்கு கொண்டுவரப்படுகின்றன. நமக்குக் கொடுக்கப்பட்ட அறிக்கைகளில், சில வகுப்புக்களில் தேர்தல் நடைபெறும்போது அதிர்ச்சியூட்டும் சம்பவங்கள் நடப்பதாக கூறப்பட்டுள்ளது. சபையின் ஊழியக்காரர்கள், அதிகாரிகளாகவும் சர்வாதிகளாகவும் நடக்க முயற்சிக்கிறார்கள். தங்களுடைய நெருங்கிய நண்பர்கள், மூப்பர்களாகவும் உதவிக்காரர்களாகவும் தெரிந்தெடுக்கப்பட வேண்டும் என்ற நோக்கத்தினை நிறைவேற்றும்பொருட்டு, தேர்தல் நடைபெறும் கூட்டத்தில் தலைமைப் பொறுப்பைப் பிடித்துக் கொள்கிறார்கள்(holding the chairmanship of the meeting). தனக்கு வாக்களிக்கவில்லை என்ற காரணத்தினால், ஒரு மூப்பர் குறிப்பிட்ட சபை ஐக்கியத்தில் செய்தியளிக்க

மறுத்துவிட்டார் என்பதுபோன்ற சம்பவங்களை நாம் கேள்விப்படுகிறோம். ஆயினும் அந்த மூப்பர், தன்னடக்கத்துக்கும், தாழ்மைக்கும், சாந்தத்துக்கும் அடையாளமாக இருப்பதாக தனக்குத்தானே எண்ணிக்கொள்கிறார்.

ஓ! தேவனுடைய வசனத்தின்படியான போதனைகளையும் அறிவையும் அடைந்து, கர்த்தரோடு உடன்சுதந்திரராகும் நம்பிக்கையை எதிர்நோக்கி, எப்படிப்பட்ட நிபந்தனைகளை அடையவேண்டும் என்று அறிந்திருப்பவர்கள் மத்தியில், இப்படிப்பட்ட ஆவி இடம்பிடிப்பது எத்தனை அவமானத்துக்குரியது! இப்படிப்பட்ட காரியங்களில் பல்வேறு அளவுகளில் வீம்புத்தனங்கள் நிலவுகின்றன. சிலர், தங்களுக்கும் தங்கள் நண்பர்களுக்கும் சாதகமான நேரத்தில் தேர்தலை நடத்த இரகசியமாக முயற்சித்து, சபையில் அனுகூலமடையப் பார்ப்பார்கள். மற்றவர்களோ, தேர்தல் நடக்கும்போது சபைக்கூட்டங்களில் கிரமமாக கலந்துகொள்ள எண்ணமில்லாதிருக்கிற, அந்நியர்களைப்போன்ற தங்கள் நண்பர்களை கூட்டமாக வரவழைத்து, அவர்கள் நட்புக்காக தங்களது நண்பருக்கு வாக்களிப்பார்கள்.

அதோடுகூட, இப்படிப்பட்டவர்கள் சுயநலநோக்கமுடைய தலைவர்களாகவும், போதிக்கிறவர்களாகவும் தங்களை வெளிப்படுத்தி, ராஜீகப்பிரமாணத்தின் கொள்கைகளையும், அதோடு, புதுசிருஷ்டிக்குரிய விசேஷித்த அறிவுரைகளையும் அலட்சியப்படுத்துவதை பொதுவாக எதிர்நோக்குகிறோம். இவர்களே தவறான உபதேசங்களை கொண்டுவருகிறார்கள். விரோதியின் இந்த சுயநல நோக்கமுடைய ஆவி, சபைகளில் மேன்மையும் கனத்தையுமடைய போராடவும், மாபெரும் போதகர்களாகவும், புதிய வெளிச்சத்தைக் கொண்டுவருபவர்களைப்போல தங்களை நிலைநிறுத்திக்கொள்ள வழிநடத்துகிறது. இதுவும் சாத்தானுடைய குணாதிசயங்களில் ஒன்று என அப்போஸ்தலர் விவரிக்கிறார். அவர் கூறுகிறார்; “இதில் வியப்பு என்ன? சாத்தான்கூட ஓனியைச் சார்ந்த தூதனாக நடிக்கிறானே? ஆகவே அவனுடைய ஊழியக்காரரும் கடவுளுக்கு ஏற்புடையவர்களாக நடிப்பதில் வியப்பு ஒன்றுமில்லை”. அவர்களிடத்தில் தன்னைத் தலைவனாக அவன் தோற்றமளிக்கச் செய்கிறான் – 2கொரிந்11:14(திருவிவிலியம்).

அநேக சம்பவங்களில், வேத மாணவர் சபைகளில் உள்ளவர்கள் அறிக்கையிடுவதுபோலவே, அச்சபைகளையே குற்றம் சுமத்தலாம். சில நிகழ்வுகளை நாம் கவனிக்கும்போது, மூப்பராக தெரிவுசெய்யப்பட்டவர் கர்த்தருக்கென்று தன்னை அர்ப்பணிக்காதவராகவும், தன்னை கர்த்தருக்கென ஒப்புக்கொடுத்ததை வெளிப்படையாக காண்பிக்கும் அடையாளமான ஞானஸ்நானம்கூட எடுக்காதவராக இருக்கிறார். இவ்வாறு நடக்க காரணம் என்ன? அந்த வகுப்பில் விசேஷித்த தாலந்தை உடையவர் ஒருவரும் இல்லாததால், ஒரு சகோதரராகக்கூட கருதமுடியாத அவரை, கிறிஸ்துவுக்குள்

புதுசிருஷ்டியாகாத ஒருவரை, அவரிடத்தில் பிரசங்கம் பண்ணும் தாலந்து மட்டும் இருக்கிறது என்பதனால் தெரிவுசெய்திருக்கிறார்கள். வேதமாணவர்களிடையே ஒரு கற்பிப்பவர் ஸ்தானத்துக்கு உயர்த்தப்பட்ட இவரிடம் எதை எதிர்பார்க்கமுடியும்? கர்த்தருடைய வசனத்தின் வழிகாட்டுதல்களுக்கு முரணாக முன்நிறுத்தப்பட்டதன்நிமித்தமாக, அந்நபரிடமிருந்து காயப்படுதலையே நாம் எதிர்பார்க்கமுடியும். ஜென்ம சபாவமனுஷன், தான் ஆவிக்குரியவைகளை பெற்றுக்கொள்ளமுடியாதபோது, கர்த்தரோடு பிரதிஷ்டைக்குட்பட்டிருக்கும் ஆவிக்குரிய பிள்ளைகளுக்கு, ஆவிக்குரியவைகளை எப்படி பகிர்ந்து கொடுக்கமுடியும்? கர்த்தருடைய அடிச்சுவடுகளைப் பின்பற்றுபவராக தன் ஜீவியத்தை ஒப்புக்கொடுக்காத ஒருவரை, அவரது வசனத்தால் அறிவுறுத்தப்படாத ஒருவரை கர்த்தர் வழிநடத்துவார் என்று எப்படி நாம் எதிர்பார்க்கமுடியும்?

தகுதியற்ற தலைவர்களைத் தெரிவுசெய்வது , ஆதாரப்பூர்வமாக ஒரு பாவமாகும். தகுதியற்ற தலைவர்களைக் கொண்டுள்ள சத்திய சபைகளுக்கு அவப்பெயரையே கொண்டுவரும். சபைக்குள் பிந்திவந்து சேர்ந்தோருடைய வாக்குக்கள் இல்லாமல், கர்த்தருடைய பிள்ளைகளைப் பிரதிநிதிகளாக, இப்படிப்பட்டவர்களால் எப்படி ஸ்தானங்களைப்பெற முடியும்? பொதுமேடைகளில் பேசும் ஆற்றல், ஒரு மூப்பருக்கு இருக்கவேண்டிய பல தகுதிகளுள் ஒன்றுமட்டுமே என்பதை கர்த்தருடைய பிள்ளைகள் எப்பொழுது கற்பார்கள்? பெயர்சபைகளைப் பின்பற்றி, பேச்சளவில் வெறுஞ்சொல்லோட்டமாக உள்ள நபர்களை, ஆவிக்குரிய வகையில் குறைவுபட்டவர்களை முன்நிறுத்துவதனால், கர்த்தரின் ஊக்குவிக்கும் நோக்கம் மற்றும் நேரம் வீணடிக்கப்பட்டுள்ளது என்பதையும், சகோதரரிடையே ஆவிக்குரிய நிலை திக்குமுக்காடச் செய்யப்பட்டிருக்கிறது என்பதையும் நாம் மீண்டும் குறிப்பிடுகிறோம்.

இப்படிப்பட்ட நிலைமையில் உலகத்தின் முன்பாக மாமச்சத்தின் பிரகாரம் கவர்ச்சியாக காணப்படும்படிக்கு விரும்பி, ஒரு வேதமாணவர்களது அச்சபை செய்தது பெருமையாகத் தோன்றவில்லையா? அப்படிப்பட்ட எண்ணம் இல்லாவிடில், அப்படிப்பட்ட நபர்களை ஏன் அவர்கள் தெரிந்தெடுக்கவேண்டும்? அவர்கள் தவறு செய்திருப்பார்களானால், ஏன் அமைதலான மற்றும் நேர்மறையான முறையிலும், அதை சீர்திருத்திக் கொள்வதில்லை? மூப்பர்கள் தங்கள் சபையை தங்களுடைய வல்லமை மற்றும் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் கொண்டுவரத்தேடி வெற்றிபெறும்பொழுது, அந்த சபையார் ஜெயங்கொள்வோராயிருக்கவும், திடமனதாயிருக்கவும் காணவிரும்புகிற கர்த்தர், இந்த இயல்பில் குறைவுபட்டிருக்கிறதை இது காண்பிக்காதா? மேலும், வேதாகமத்தின்படி அல்லாத வழிமுறைகளை அவர் கையாண்டு வெற்றிபெற அவரை சபை அனுமதிப்பதால், அப்படிப்பட்ட அதிகாரியாகப் போகிறவரையும், தன்னையும்(சபை) காயப்படுத்திக் கொள்ளாதா?

## வஞ்சிப்பவர்களும், வஞ்சிக்கப்படுபவர்களும்

உலகிலுள்ள சுயநல ஆவியும், சுயகுறிக்கோளுடைய ஆவியும், அராஜகத்துக்கு வழிநடத்திச்செல்லும் என்று நாம் ஏற்கனவே மறைமுகமாக குறிப்பிட்டிருந்தோம். மேலும், இம்மாதிரியான சுயநலமும், சுயகுறிக்கோளை அடையும்ஆவியே, சபையில் அராஜகத்தைக் கொண்டுவர வழிநடத்திச்செல்கிறது என்றும் நாம் இப்பொழுது சுட்டிக்காண்பித்திருந்தோம். உலகத்தின்மேல் வரும் உபத்திரவக்காலம் இந்த உண்மைகளின் அடிப்படையிலேயே என்று நாம் முன்னறிந்தோம். அதுபோலவே, சபையின்மேலும் உபத்திரவக்காலம் உள்ளது. இந்த வஞ்சிக்கும் வகுப்பாரால் உலகம் துப்புரவு அடையாது, ஏனெனில் தலைவர்களும் சுயசிந்தனையற்றவர்களும் உலகத்தின் ஆவியைப் பெற்றுள்ளனர். இது நிச்சயமாக நிலைமையை மேலும் மேலும் மோசமாக்குகிறது. ஆனால் கிறிஸ்துவின் சபையில் அவ்வாறு அல்ல, நாம் பெற்றிருப்பது நம் போதகரின் ஆவி, சத்தியத்துக்கு உண்மையாயிருக்கும் ஆவி, ராஜீகப் பிரமாணத்தின் ஆவி, சகோதர அன்பின் ஆவி, சுயாதீனம் மற்றும் உதவும் ஆவி, சத்தியம் என்று நாம் விசுவாசிப்பதில் மெய்ப்பற்றுள்ள ஆவி. இந்த ஆவியினால் ஆட்கொள்ளப்பட்டிருக்கிறவர்கள், சுயநலநோக்கமுடைய மனிதர்களின் (சிலசமயங்களில் சுயகுறிக்கோளுள்ள ஸ்திரீகளின்) ஆதிக்கத்தின் கீழ் தொடர்ந்து நிலைத்திருந்தார்களானால், சபைக்கு இது மன்னிக்கப்பட முடியாததாகிறது. அவர்கள் முறையான வழிகளில் தங்கள் சபை நடவடிக்கைகளை நடத்திவரவில்லையெனில், அவர்கள் ஒருமுறைகூட இன்னும் துவங்கவில்லையோ? கர்த்தருடைய வீட்டை ஒழுங்குமுறைக்குள் கொண்டுவர இதுவே சரியான தருணம் என்று நாம் நம்புகிறோம்.

ஆனால் ஒருவர் கூறுகிறார்; “எங்கள்மேல் அதிகாரிகளாகவும், ஆளுபவர்களாகவுமிருந்து எங்களை இறுக கவலிக்கொண்டிருப்பவர்களுடைய நலன்களுக்கு எதிராக நாங்கள் ஏதாவது செய்ய முயற்சித்தால், நாங்கள் பெரும் கலக்கத்தை அடைவோம். நாங்கள் ஏதாவது முயற்சி செய்தாலும்கூட, சபையில் பிளவு உண்டாகும் இடர் ஏற்படும். அப்படி திடீர் அழிவு ஏற்படுத்தும் யாதொன்றைக்குறித்தும் எப்படி எங்களால் யோசிக்கமுடியும்?

எது சிறந்ததாக இருக்கும்? கர்த்தர் அறிவுறுத்தியிருக்கிற வழியில்செல்லும் ஒரு குறைந்த எண்ணிக்கையிலான சபையை உடையோராயிருப்பதா? அல்லது கர்த்தருடைய ஏற்பாட்டுக்கு முரணான கொள்கைகளை நிலைநிறுத்துகின்ற, தங்களுக்கு காயத்தை வருவிக்கிற, தங்கள் செல்வாக்கைத் தடைசெய்கிற, ஓநாயாகவோ அல்லது அதன் ஆவியைப்பெற்று தவறாக நடத்தப்படுகின்ற, செம்மறி ஆட்டைப்போன்ற தலைவரைக்கொண்டு இருக்கும் - திரளான எண்ணிக்கையுள்ள வகுப்பில் இணைந்திருப்பதா?



இப்படிப்பட்ட உபத்திரவத்திலிருக்கும் எல்லா அன்பு சகோதரர்களே, நீங்கள் மாபெரும் அருஞ்செயல்வீரர்களாக இருங்கள் என நாங்கள் உற்சாகமூட்டுகிறோம். யாதொன்றையும் வீண் பெருமைக்காகவோ, அல்லது சண்டை சச்சரவின் பொருட்டோ செய்யாமல், எல்லாவற்றையும் சாந்தம் மற்றும் அன்பின் ஆவியில் செய்யும்படி பாருங்கள். இதனால், அவர்கள் கிறிஸ்து உண்டாக்கின சுயாதீன நிலைமைக்கு மீண்டும் வரும்படியும், எந்த மனித அடிமைத்தளைக்குள் மீண்டும் செல்லாதவாறு இருக்கவும் பாருங்கள்.

### போதனைரீதியான பரீட்சைகளும் எழும் என்பதை நினைவில் கொள்ளுங்கள்

காவல் கோபுர சங்கத்தின் வெளியீடுகளை பயன்படுத்துவதற்கு தங்களது மூப்பர்கள் தடைசெய்ய முயல்வதாக, வேதமாணவர்கள் தொடர்ந்து எங்களுக்கு எழுதி வருகின்றனர். அந்த மூப்பர்களில் ஒருசிலர், தாங்கள் இந்த புத்தகத்தில் சொல்லப்பட்ட அநேக காரியங்களுக்கு இசைவில்லாதிருப்பதாக வேதபாட வகுப்புக்களிலேயே கூறுகின்றனர். சிலசமயங்களில், ஆளுகை செய்வோராயிருந்து, இப்புத்தகங்களை தங்களது வேதபாட வகுப்புக்களில் உபயோகிக்க தடைவிதிக்கின்றனர். இப்படிப்பட்ட சூழ்நிலைகளில் என்ன செய்வது என்று எங்களிடம் சிலர் கேட்கின்றனர்.

அப்படிப்பட்ட தலைவர்களைப் பின்பற்ற விரும்புவோர், அவர்களது உரிமைப்படி அப்படியே செய்துகொள்ளட்டும் என்று அதற்கு நாங்கள் பதிலுரைக்கிறோம். நாமும் அவர்களை வாழ்த்துகிறோம். ஆனால் நாமோ அவர்களைப் பின்பற்றாமலும், அப்படிப்பட்ட ஏற்பாடுகளுக்கு ஒருகணம்கூட நம்மை ஒப்புக்கொடாமலும் இருப்போமாக. அங்கத்தினர்கள் என்னசெய்யவேண்டும், எதை செய்யக்கூடாது என்று அதிகாரமாய் பேச முயற்சிக்கிற ஒருவர், இப்படிப்பட்ட தன்மையில் உரிமையில்லாமல் தலையிடுகிற தலைவராயிருந்து, மதிப்பின்மையை தேடிக்கொள்கிறார். சபையாரின் கைகளில் தெரிந்தெடுக்கும் அதிகாரம் இருப்பதுபோல், நீக்கும் உரிமையும் அவர்களது கரங்களிலேயே உள்ளது. அப்படிப்பட்ட ஒரு மூப்பரை அவரது ஊழிய ஸ்தானத்திலிருந்து நீக்கும்படி அப்படிப்பட்ட சபை வகுப்புக்களுக்கு நாம் பரிந்துரைக்கிறோம். அவரது ஊழியங்கள் இனிமேலும் விரும்பப்படவில்லை என்பதை அன்புடன் அவரிடத்தில் தெரிவித்துவிடவேண்டும். ஒருசில காலம் அந்த மூப்பர் பின்இருக்கையில் அமர்ந்து, அக்காரியத்தைக்குறித்து சிந்திக்கும் வாய்ப்பைப் பெற்றிருந்து, அதனால் தான் ஆதாயமடைவதோடுகூட, அப்படிப்பட்ட நிலைப்பாட்டை எடுத்ததால் சபைக்கும் பெரிதாக உதவிகரமாயிருக்கும். சபையில் பொதுக்கூட்டம் நடத்தவோ, அல்லது சபைகளை வழிநடத்த பழக்கப்பட்ட தகுதிவாய்ந்த வேறு எவரும் இல்லை என்பது ஒரு பொருட்டல்ல. உங்களிலிருந்து யாராவது ஒருவரை ஒரு தலைவராக செயல்படும்படி நியமிப்பது மிக சிறந்ததாயிருக்கும். உங்களது சுயாதீனத்தைப்

பாதுகாத்துக்கொண்டு, தொழுகையையும் சத்தியங்களை கற்பதிலும் முறையான வழிமுறைப்படி தொடர்ந்து ஈடுபடுங்கள்.

வேதாகமம் போதிக்கும் நேரிய தன்மையுள்ள கிறிஸ்துவின் போதனைகளுக்கும், அந்த போதனைகளை சிறிது மாறுபாடான வழிகளில் போதிப்பதற்குமிடையிலுள்ள வித்தியாசத்தை வகைப்படுத்திப் பார்ப்போமாக. ஒரே மாதிரியான வார்த்தைகளை எந்த இரு நபர்களும் துல்லியமாகப் பேசுவார்கள் என்று நாம் எதிர்பார்க்கக்கூடாது. ஆனால் குறிப்பிட்ட சில போதனைகள் பெரும்பாலான வேதமாணவரது கண்ணோக்கத்தின்படி, துரிதமாய் இருதயத்தை சென்றடைந்து, அசையாது இருக்கிறது. அப்படி பதிந்துள்ள அடிப்படை போதனைகளுக்கு இசைவாயிராத எவரையும் சிறிதளவுகூட உற்சாகப்படுத்தக்கூடாது, அதற்கு பதிலாக, அவர்களைத் தடைசெய்யவேண்டும். அவர் மாறுபட்ட கருத்துக்களைக் கொண்டிருப்பாராகில் இருண்ட யுகங்களில் செய்தவாறு அவரை துன்புறுத்தாமல், முறையான வழிமுறையைப் பின்பற்றி, தனக்குத்தானே மந்தையாகக்கொண்டு இயங்கும்படி அவரை விட்டுவிடவேண்டும். அல்லது அந்த நபரது கண்ணோட்டத்தை தெரிவுசெய்ய விரும்புவோரை அவர்களது விருப்பப்படி விட்டுவிடவேண்டும்.

இதற்குமுன்பு இப்படிப்பட்ட கடுமையான ஆலோசனையை நாம் கொடுத்ததில்லை. ஆனால் மந்தையின் ஆடுகளில் அநேகர் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர், வளர்ச்சிக்கு தடை ஏற்பட்டுள்ளது, அவர்கள்மேல் திணிக்கப்பட்டுள்ளது என்று நாம் உணர்ந்திருக்கிறோம். இந்த விகிதாச்சாரத்திற்கேற்ப, அப்படிப்பட்ட மூப்பர்களும் உதவிக்காரர்களும் அதிக தைரியமுள்ளோராய் வளர்ந்துவருகிறதை நாம் காண்பதால், சரியான ஆவியைப் பெற்றுள்ள அனைவரும் கர்த்தருடைய வழிகாட்டுதலின்கீழ், யுகங்களைப்பற்றிய தெய்வீகத் திட்டத்தைப்பற்றின பாடங்களை கற்பதன் அவசியத்தைப் புரிந்துகொண்டிருக்கிறோம். “நாம் இனிக் குழந்தைகளாயிராமல், மனுஷருடைய குதும் வஞ்சிக்கிறதற்கேதுவான தந்திரமுள்ள போதகமாகிய பலவிதக் காற்றினாலே அலைகளைப்போல அடிபட்டு அலைகிறவர்களாயிராமல்..”, தங்களுக்கு நன்மையான நேரிய சிந்தையின் நிலைப்பாட்டைத் தெரிந்துகொண்டு, தவறான ஆவியை வெளிப்படுத்தும் தலைவர்களுக்கும் அது நன்மை பயப்பதாயும், முன்னெப்போதுமிராத அளவு, கர்த்தரது வழியை விசாரிக்கிற பொதுஜனங்களுக்கும் நன்மை விளைவிப்பதாயும் அது இருக்கும்.

நாம் ஆக்கப்பூர்வமானதும், திடப்படுத்துவதுமானவற்றை உற்சாகமூட்டினாலும், எளிமையும் அடக்கமுமான ஆவியை வெளிப்படுத்துகின்றவர்களும் நன்கு ஊழியம் செய்ய தேடுபவர்களும், அந்த உண்மை வகுப்பார்க்குரிய நீதிக்கும் சுயாதீனங்களுக்கும் இசைவாக நடப்பவர்களுமாகிய கர்த்தருடைய உண்மை ஊழியர்களிடையே குற்றங் கண்டுபிடித்தலையும், நச்சரித்தலின் ஆவியையும்,

சண்டைச்சரசரவின் ஆவியையும் ஊக்கப்படுத்தக்கூடாது. ஒருபோதும் தெரிந்தெடுக்கப்படாதவர்களது அல்லது முறையாக தெரிவுசெய்யப்பட்டிராத இவர்களது சுயநல நோக்கமுடையதும், புரட்டப்பட்டதுமான சிந்தையை வெளிப்படுத்தி வந்திருக்கிறபடியால், இவர்களது ஆதிக்கத்திலிருந்து சபையை சுத்திகரிப்பதை ஒரே நோக்கமாகக்கொண்டிருந்து, “ஒன்றையும் வாதினாலாவது, வீண்பெருமையினாலாவது செய்யாதிருக்க நாடுங்கள்” என்று சொன்னதையே நாம் மீண்டும் சொல்கிறோம். மாறாக, தேவனுடைய மகிமைக்கென்றே எல்லாவற்றையும் செய்யுங்கள் என்று நாம் முன்பு கூறியதையே மீண்டும் கூறுகிறோம். இவர்கள் மனந்திரும்புவார்களானால், கர்த்தருடைய இரக்கத்தினால் சீர்பொருந்தி, திடநம்பிக்கையை பின்பு அடைவார்கள் என்ற நோக்கத்துடன், இவர்களுக்கு ஆக்கப்பூர்வமானதும் கருணை நிறைந்ததுமான இவைகளையே நாம் ஆலோசனையாகக் கூறுகிறோம்.

“நீங்கள் சபையிலே கூடிவந்திருக்கும்போது, உங்களில் பிரிவினைகள் உண்டென்று கேள்விப்படுகிறேன்; அதில் சிலவற்றை நம்புகிறேன்; உங்களில் உத்தமர்கள் இன்னாரென்று வெளியாகும்படிக்கு, மார்க்க பேதங்களும் உங்களுக்குள்ளே உண்டாயிருக்கவேண்டியதே” – 1கொரிந்11:18,19. இங்கு, பிரிவினை கண்டிப்பாக வந்தாகவேண்டும், வெகுவிரைவில் அது வந்தேதீரும், சத்தியத்தினிமித்தமும் அதை நேசிப்பவர்களினிமித்தமாகவும் அது வருவது நல்லதே.

**என் ஆவியினாலே ஆகும் என்று கர்த்தர் கூறுகிறார்**

“ஜென்ம சுபாவமுள்ள மனுஷனோ தேவனுடைய ஆவிக்குரியவைகளை ஏற்றுக்கொள்ளான்; அவைகள் ஆவிக்குரிய பிரகாரமாய் ஆராய்ந்து நிதானிக்கப்படுகிறவைகளானதால், அவைகளை அறியவுமாட்டான்”. என்ற அப்போஸ்தலரது அறிவுரையை நாம் ஒருக்காலும் மறக்கக்கூடாது(1கொரிந்2:14). கூடுதலாக, நாம் பரிசுத்தஆவியில் ஜெநிப்பிக்கப்பட்டிருந்தபிறகும்கூட, ஆவிக்குரியவைகளைப் புரிந்துகொள்ளும் நமது ஆற்றலானது, நம்மை ஞானவான்களாக்கும் வேதாகமப்படிபு மற்றும் கற்பதினால் மட்டுமல்ல, அதோடுகூட, நாம் பெற்றிருக்கிற பரிசுத்தஆவியின் அளவைப் பொறுத்ததுமாகும் என்று அனுபவம் நமக்கு நிரூபித்திருக்கிறது. ஆகவேதான் அப்போஸ்தலர்; “ஆவியில் நிறைந்திருங்கள்” என்று புத்திமதி கூறியிருக்கிறார் – எபேசி 5:18.

தேவனுடைய ஆழமான காரியங்களை ஆவியில் ஜெநிப்பிக்கப்பட்டவர்கள் மட்டுமே புரிந்துகொள்வர் என்பது இதன் அர்த்தம். அவர்கள் தேவஆவியும், கிறிஸ்துவின் ஆவியும், சத்தியஆவியுமாகிய பரிசுத்தஆவியால் எந்தளவு அதிகதிகமாக நிரப்பப்பட்டிருக்கிறார்களோ, அந்தஅளவைப் பொறுத்தே அவர்களது புரிந்துகொள்ளும் அளவு இருக்கும். ஒரு புது சிருஷ்டியாக, ஒருவன் ஆவியின்படி நடவாமல் மாம்சத்தின்படி நடப்பானாகில், அவனது சிந்தை ஓரளவாவது

இருளடையும். தேவனுடைய ஆழமான காரியங்களை புரிந்துகொள்ளும் ஆற்றல் அவனுக்கு குறைந்துபோகும், கர்த்தருடைய வார்த்தையை நினைத்துப்பார்க்கும் ஆற்றலும் குறைந்துபோகும் என்பதை ஒவ்வொரு வேதமாணவனும் உணர்ந்துகொள்ளவேண்டும். அதற்கு மாறாக, அவன் மாம்சத்தின்படி நடவாமல் ஆவியின்படி நடந்து, கர்த்தரிடத்தில் நெருங்கி ஜீவிக்கும்போது, தெய்வீக வசனத்தைக்குறித்த அவனது நினைவாற்றலும், அதன் ஆவியை மதிப்பிடும் அவனது ஆற்றலும் அதிகரிக்கும்.

படிப்பாளிகள் மற்றும் திறமைசாலிகள் அனைவரும் கர்த்தருடைய வசனத்தை சரியாகப் புரிந்துகொள்ள மாட்டார்கள் என்பதையும் கூடுதலாக நாம் நினைவில்கொள்ளவேண்டும். பின்பு, யாருக்கு சரியான புரிந்துகொள்ளுதல் சென்றடையும்? சாந்தமும் கற்கும் இருதயமுடையோரிடத்திற்கே. இவர்கள் கர்த்தருடைய வார்த்தையை கற்று, அதன்படி வாழவும், அதன் ஆவியை அடையவும் விரும்புவர், இவ்வாறாக தெய்வீக பிரகடனம் நமக்கு தெளிவாக்குகிறபடி; “பலத்தினாலும் அல்ல, பராக்கிரமத்தினாலும் அல்ல, என்னுடைய ஆவியினாலேயே ஆகும் என்று சேனைகளின் கர்த்தர் சொல்லுகிறார்” – சகரியா 4:6.

எந்த சகோதரனோ அல்லது சகோதரியோ, அவர்கள் எவ்வளவு உயர்ந்தவர்கள், எத்தனை திறமைசாலிகளாயிருப்பினும் அது ஒரு பொருட்டல்ல, இவைகள் இப்படிப்பட்டவர்களை கர்த்தரது பிள்ளைகளுக்கு தலைவராக தகுதிப்படுத்தாது. அவைகளோடுகூட, எல்லாவற்றைக்காட்டிலும் மிக முக்கியமானவைகள் – முதலாவதாக, கர்த்தருடைய வார்த்தையைக் குறித்த அறிவு; இரண்டாவதாக, சத்திய ஆவியை போதுமான அளவில் அடைந்திருப்பது. இவைகளே கர்த்தரது தூதுவராக இருக்கும் நம்பகத்தன்மையை எப்பொழுதும் தருகிறது. மற்ற எவரும் கர்த்தருடைய பிள்ளைகளிடையே கற்பிப்போராயும், தலைவராயும் ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டார்கள். ஆனால் உயர்ந்தவர்களும், கற்றோரும், திறமைசாலிகளுமே கர்த்தரது வசனத்திற்கான ஊழியர்களாக இருக்கவேண்டும் என்பது, இயேசுவுக்குப் பதிலாக திருச்சபையையே மையமாக சார்ந்துள்ளோருடைய கருத்தாக உள்ளது (It is the thought of Churchianity). ஆனால் வேதாகமம் முன்னிலைப்படுத்துவதோ, இக்கருத்துக்கு எதிராக இருக்கிறது.

“கர்த்தராகிய தேவனுடைய ஆவி என்மேல் இருக்கிறது; சிறுமைப்பட்டவர்களுக்குச் சுவிசேஷத்தை அறிவிக்கக் கர்த்தர்என்னை அபிஷேகம் பண்ணினார்” – ஏசாயா 61:1.

இக்காரியங்களை மனதில்கொண்டு, கர்த்தருடைய ஆவியை வெளிப்படுத்தும் அப்படிப்பட்ட மூத்த சகோதரர்களுக்கு இரட்டிப்பான கனம் அளிக்கவேண்டும் என்று எவ்விடத்திலுமிருக்கிற வேதமாணவர்களின் வகுப்புக்களை நாம் வலியுறுத்துவது நியாயமென நாம் உணர்கிறோம். அந்த மூத்த சகோதரர்கள் சாந்தத்தின் ஆவியை, தயாளகுணத்தின் ஆவியை, பொறுமையின்

ஆவியை, சகிப்புத்தன்மையின் ஆவியை, சகோதர சிநேகத்தின் ஆவியை, அன்பின் ஆவியை உடையோராயிருந்து, தெய்வீகத்திட்டத்தையும், தேவவசனத்தில் நல்ல அறிவையும் பெற்றிருப்பவர்களாயும், பரிசுத்தத்தின் ஆவியாகிய சத்தியஆவியின் மதிப்பீடுகளை வெளிப்படுத்துவோராயும், போதிக்க தகுதிபெற்றவராயும் இருப்பார்கள். இந்தஆவிக்கு முரண்பாடாயிருக்கிறவர்கள் மறுக்கப்படவேண்டும்.

## கிறிஸ்துவின் பிரதிநிதிகளாகிய ஊழியரது கேள்விகள்(V.D.M. Questions)

பெயர்சபைகள் தங்கள் ஊழியக்காரர்களுக்கு குட்டும் அநேக பெயர்கள் வேதஆதாரமற்றவை. உதாரணத்துக்கு கூறுவோமாகில், போற்றுதலுக்குரிய(Reverend), மிகவும் போற்றுதலுக்குரிய(Most Reverend), தெய்வீகத்துவத்தில் முனைவர் ( Doctor of Divinity ) என்பது போன்றவைகள். இவர்கள் வேதாகமத்தின் எழுத்தை மட்டும் எதிர்க்கிறவர்களாயிராமல், அதன் ஆவியையும் எதிர்க்கிறார்கள். மூப்பர், உதவிக்காரர், போதகர் என்பவை வேதாகம சொற்களாயுள்ளன என்ற உண்மையை நாம் கவனத்துக்குக் கொண்டுவருகிறோம். மேலும் கிறிஸ்துவின் பிரதிநிதிகளாகிய ஊழியர்(Verbi dei minister) என்ற லத்தீன் சிறப்புப்பெயரை பார்வைக்கு முன் நிறுத்துகிறோம். முன்கூறப்பட்ட இந்த வார்த்தை, வெளியரங்கமாக தெய்வீக வசனத்தை பிரசங்கிக்கும் ஊழியக்காரர் ஒவ்வொருவரும் கிறிஸ்துவின் பிரதிநிதியாய் இருக்கிறார், மாறாக மனித கோட்பாடுகளையோ, அல்லது சுயத்தையோ பிரசங்கிக்கும் ஊழியரல்ல என்ற வேதாகமத்தின் கருத்தை பொருத்தமாய் உரைக்கிறது. தேவனாலும் அவரது பிள்ளைகளாலும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட வேதமாணவர் அனைவரும், வேதாகமத்தில் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ள தங்களது தாலந்துகள், வாய்ப்புக்கள் மற்றும் வரையறைகளின்படி தெய்வீக வசனத்தின் கட்டாய ஊழியக்காரராயுள்ளனர்.

அநேக வேதமாணவர்களின் நல்ல வகுப்புக்கள் தாங்கள் தங்களது பிரதிநிதிகளாகத் தெரிந்தெடுக்க இருப்பவர்களது தகுதிகளைப்பற்றின விஷயத்தில் போதுமான அளவு கவனமாகவும், நுட்பமாகவும் இருப்பதில்லை என்ற உண்மையைக் காணமுடிகிறது. நாம் கிறிஸ்துவின் பிரதிநிதிகளாகிய ஊழியரது கேள்விகள்(V.D.M questions) என்று ஒரு சில கேள்விகளை முறைப்படுத்தியிருக்கிறோம். இந்தக் கேள்விகளைப்பற்றிய கற்றலானது, ஒவ்வொருவருக்கும் உதவிகரமாயிருக்கும் என்று நாம் நம்புகிறோம். இதற்கான பதில்கள் தெய்வீக வசனத்தின் அறிவை பகுத்துணர உதவும். இதனால் இதனைக் கற்றவர்களது ஊழியங்கள், ஆதாயமளிக்கக்கூடியதாயும், காயமேற்படுத்தாததாயும் இருக்கும் என்று நம்பப்படுகிறது. இந்தக் கேள்விகள் பிரிவினை சபைகளுடையதல்ல. மாறாக,

எந்த சபைப்பிரிவினைச்சார்ந்த, எந்த ஊழியக்காரருக்கும் பொருத்தமானதாக இருக்கும். அவைகள் கண்ணியை வருவிக்கும் கேள்விகளோ, அல்லது விழிப்பாயிராதவர்களை பாதையிலிருந்து வழுவச்செய்யும் நோக்கமுடையவையல்ல. அவைகள் உண்மையுள்ள கேள்விகள். இதற்கான பதில்கள் ஒவ்வொரு தனிநபருக்கும் உதவிபுரியும். விசேஷமாக, கர்த்தருடைய பிள்ளைகளுக்கிடையே தலைவர்களாயும், கற்பிப்போராயும் அமர்த்தப்படுவதற்கு இவை உதவும்.

முதிர்ச்சியடைந்த கிறிஸ்துவின் பிரதிநிதிகளாகிய ஊழியர்க்கான கேள்விகள் :-

(V.D.M questions for Advanced Bible students)

1. தேவனுடைய முதலாவது சிருஷ்டிப்பின் செயல்பாடு எது ?
2. தேவகுமாரனோடு தொடர்புடைய லோகோஸ்(Logos) என்ற பொருளுக்கான அர்த்தம் என்ன ? மேலும், பிதா மற்றும் குமாரன் என்ற வார்த்தைகள் எதை தொடர்புபடுத்துகிறது ?
3. உலகில் எப்பொழுது, எப்படி பாவம் நுழைந்தது ?
- 4.பாவிகள்மேல், பாவத்திற்கான தெய்வீக தண்டனை என்ன ? மேலும் ,பாவிகள் யார் ?
5. மாம்ச சாயலை எடுக்க, “லோகோஸுக்கு ஏன் அவசியமாயிற்று ? அவர் அவதாரம் எடுத்தாரா ?
6. மனிதனாகிய கிறிஸ்துஇயேசு, குழந்தைப்பருவத்திலிருந்து மரணம்வரை என்ன சபாவத்திலிருந்தார் ?
7. இயேசு உயிர்த்தெழுந்ததுமுதல், என்ன சபாவத்திலிருக்கிறார் ?
8. இந்த சவிசேஷயுகத்தின்போது, பெந்தெகொஸ்தே முதல் தற்போதுவரை இயேசுவின் பணி என்ன ?
9. யேகோவா தேவனால் உலக மனுக்குலத்துக்கு இம்மட்டும் செய்யப்பட்டது என்ன ? அதுபோலவே இயேசு கிறிஸ்துவால் செய்யப்பட்டது என்ன ?
10. சபை நிறைவடைந்தபிறகு அதனைக்குறித்த தெய்வீக நோக்கம் என்ன ?
11. உலக மனுக்குலத்தைப் பொறுத்தவரையில், தெய்வீக நோக்கம் என்ன ?
12. சீர்திருத்த முடியாதவர்களைக் குறித்த இறுதி முடிவு என்ன ?
13. மேசியாவின் இராஜ்யத்தில், உலக ஜனங்கள் கீழ்ப்படிவதன் மூலமாக வரவிருக்கின்ற வெகுமதி அல்லது ஆசீர்வாதங்கள் என்ன ?
14. பரலோகப்பிதாவோடும் கிறிஸ்துவோடும் உறவுக்குள் நுழைய, பாவிகள் என்ன படிகளை எடுக்கவேண்டும் ?
15. தேவனுடைய வசனத்தில் வழிகாட்டியபடி, ஒரு கிறிஸ்தவன் பரிசுத்தஆவியால் ஜெனிப்பிக்கப்பட்டபிறகு, அவனது நடைமுறை எப்படியிருக்கவேண்டும் என்று தேவவசனம் வழிகாட்டுகிறது ?

16. ஜீவனுள்ள தேவனுக்கு ஊழியம் செய்யும்படிக்கு நீ பாவத்திலிருந்து மனந்திரும்பியிருக்கிறாயா ?
17. கர்த்தருடைய ஊழியத்துக்கு உன் எல்லா வல்லமைகளையும் தாலந்துகளையும் செலவிட, உன்னை அவருக்கு முழுதத்தம் செய்திருக்கிறாயா ?
18. அடையாளமான தண்ணீர் முழுக்கின் வழியாக உன் பிரதிஷ்டையை வெளிப்படுத்தியிருக்கிறாயா ?
19. வேதமாணவரின் பரிசுத்தமான வாழ்வு வாழ பொருத்தனை எடுத்திருக்கிறாயா ?
20. வேதாகம விளக்கவுரையின் ஆறு தொகுதிகளையும் முழுமையாகவும், கவனத்தோடும் படித்திருக்கிறாயா ?
21. அந்த ஆறு தொகுதிகளிலிருந்து அதிக வெளிச்சமும் ஆதாயமும் பெற்றிருக்கிறாயா ?
22. வேதாகமத்தின் மெய்யானதும் நிரந்தரமுமான அறிவை பெற்றிருக்கிறேன் என்றும், இந்த அறிவு, கர்த்தருடைய ஊழியக்காரனாக உன் எஞ்சியுள்ள வாழ்வை கையளிக்க ஆற்றலைத்தரும் என்றும் நம்புகிறாயா ?

வேதாகமம், வேதாகம விளக்கவுரைகள் மற்றும் ஆசரிப்புக்கூடார நிழல்கள் ஆகியவற்றைக்கொண்டு ஆலோசனைபண்ணி, ஒவ்வொரு சகோதரரும் இந்த அறிக்கையை தன் சொந்த அறிவின் மூலம் நிரப்பவும்.

-----